
196 Збірник наукових праць. Випуск 15

УДК [373.5.016:54]:[504+17.022.1]
Роман С. В.*

ПЕДАГОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ ЯК КОМПОНЕНТ ПЕДАГОГІЧНОЇ 
СИСТЕМИ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГО-ГУМАНІСТИЧНИХ 
ЦІННОСТЕЙ У ПРОЦЕСІ ШКІЛЬНОЇ ХІМІЧНОЇ ОСВІТИ

Педагогічна технологія формування еколого-гуманістичних цінностей школярів у навчаль-
ному процесі й у позакласній роботі з хімії – це системний спосіб організації спільної діяльності 
суб’єктів навчально-виховного процесу, спрямованого на формування означених цінностей 
при вивченні хімії, з включенням всього арсеналу форм і методів, а також інших компонентів 
педагогічної системи. У статті наведено методологічні і сформульовані вимоги, які повинні 
задовольняти означені педагогічні технології. Новизна дослідження полягає в інтерпретації й 
адаптації вже відомих у педагогіці та шкільній хімічній освіті педагогічних технологій крізь 
призму формування еколого-гуманістичних цінностей школярів. 

Ключові слова: педагогічна технологія, формування еколого-гуманістичних цінностей, педа-
гогічна система, шкільна хімічна освіта.

Для організації педагогічного процесу, спрямованого на формування еколого-гуманіс-
тичних цінностей школярів, недостатньо переосмислити методологію відбору змісту хімічної 
освіти або зафіксувати факт його зміни. Потрібно змінити всі складові, що визначають аксіо-
логічний стан освітньо-розвивального простору: передбачити відповідні методи і форми 
його організації, оволодіти методологією їх постійного корегування, створити необхідну 
навчально-матеріальну базу, тобто адаптувати такі педагогічні технології, які дозволять 
найбільш ефективно вирішувати поставлені цілі в ході співтворчості, співдіяльності вчителя 
й учнів. 

Аналіз наявних у шкільній хімічній освіті педагогічних технологій та їх адаптація крізь 
призму формування еколого-гуманістичних цінностей школярів передбачає, насамперед, 
з’ясування наявних підходів до поняття «педагогічна технологія» та вимог до педагогічних 
технологій формування означених цінностей. Розгляд позицій сучасних дослідників 
засвідчує різноманітність підходів до характеристики сутності педагогічної технології, 
що трактується як системний метод (С.  Гончаренко, І. Прокопенко, В. Євдокимов), 
дидактична система (О. Савченко), діяльність (В. Сластьонін), порядок, логічність, послі-
довність (М. Кларін), конструювання, проектування навчального процесу (І. Богданова, 
В. Воронов, О. Гохберг, В.  Паламарчук), структуроване проектування (В.  Безпалько, 
І. Підласий), діяльний сценарій організації навчання (І. Смолюк) та ін. [3, с. 17], й налічує 
понад триста визначень, залежно від того, як науковці уявляють структуру й складові 
навчально-виховного процесу.

На наш погляд, найбільш вдало відображає сутність поняття «педагогічна технологія» 
визначення Г. Селевка, що узагальненням його формулювань різними авторами, згідно з яким 
педагогічна технологія може характеризуватися трьома аспектами: 1) науковим – як частина 
педагогічної науки, що вивчає й розробляє цілі, зміст і методи навчання, а також проектує 
педагогічні процеси; 2) процесуально-описовим – опис (алгоритм) процесу, сукупність цілей, 
змісту, методів і засобів для досягнення запланованих результатів навчання; 3) процесуально-
дійовим – здійснення технологічного (педагогічного) процесу, функціонування всіх особистісних, 
інструментальних і методологічних педагогічних засобів [9, с. 15].

Метою статті є характеристика педагогічної технології як компоненту педагогічної системи 
формування еколого-гуманістичних цінностей у процесі шкільної хімічної освіти.
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Сучасні дослідники вивчають проблеми сприймання музики як формування змісту в 
свідомості слухача [12], особливостей слухового простору (вдаваного чи реального). Зокрема, 
отримала визнання ідея про єдність простору і часу в музичному творі, яка виявляється як 
відповідна „подієвість”, оскільки „музика – є саме становлення [5]. Сприймання музичного 
твору розуміють як складний процес, де поєднуються емоційна та інтелектуальна сторони, 
зміст музичного матеріалу й особливості особистості. Ця єдність зумовлює явище музичного 
переживання з усіма специфічними і характерологічними особливостями [3]. 

Когнітивні моделі музичного сприймання, створені наприкінці минулого століття, схильні 
враховувати й динамічний аспект перероблення музичної інформації. Вони ґрунтуються на 
принципі „від загального до часткового”, який є не тільки законом розвитку сприймання в 
онтогенезі, а й закономірністю актуального становлення образу, коли сприймання музичного 
образу відбувається від цілого до все більш диференційованих структур [13]. При цьому 
опрацювання інформації, її засвоєння відбувається „навпаки” – завдяки укрупненню „подій”, 
які сприймаються.

Особливої уваги заслуговують дослідження, які так чи інакше розкривають особливості 
творчої діяльності в ході прослуховування музики. Дослідження творчої уяви в процесі 
діяльності музикантів виявили процеси осциляції внутрішніх і зовнішніх образів. Так, образи 
уяви не піддаються повному контролю суб’єкта. В ході створення і відтворення музики 
детермінованими є лише певні її аспекти, тоді як більшість залишаються відкритими уяві. 
Це є джерелом творчості. Розглядаючи музичну уяву як частковий випадок слухової уяви 
(де базовими компонентами є гучність, висота і тембр), вчені дійшли висновку, що в процесі 
сприймання якостей музики сильний вплив справляють її уявлювані якості [15].

Потреба у розрізненні пізнавальної музичної діяльності особи, що має спеціальну підго-
товку, від діяльності „непрофесійного” слухача, в нашому випадку, від учнів підліткового віку, є 
окремою науковою проблемою. Проте музично нетреновані особи однаково сприймають незна-
йомі музичні мелодії; інколи навіть незалежно від віку. Це підтверджується дослідженнями 
когнітивних моделей музичного сприймання (коли тільки певну кількість „значущих одиниць” 
або музичних подій особа спроможна впізнати на кожному з рівнів). Завдяки укрупненню 
„значущих одиниць” людина може сприймати необмежену кількість інформації. І ця здатність 
не пов’язана з рівнем підготовки особи та складністю перцептивного завдання. Хоча й відомі 
певні відмінності, коли музика краще сприймається завдяки вищій розвиненості процесів 
угрупування. У зв’язку з чим виокремлюють рівні пізнання музичного матеріалу — сенсорний, 
звуково-інтонаційний, емоційно-семантичний, інтегрально-семантичний (евристичний) [2], 
— які, на наше переконання, можуть бути істинними і для підлітків.

Метою цієї розвідки є виокремлення етапів музичної слухацької діяльності підлітків та 
рівнів розуміння ними музичного матеріалу а також розгляд особливостей впливу музичної 
інформації на слухацьку діяльність учнів підліткового віку. Робочою гіпотезою є твердження, 
що вплив музики на особистість підлітка-слухача залежить від рівня організації музичної 
інформації. Кожен з етапів слухацької діяльності містить елементи творчості. На всіх етапах 
процесу слухання можливі різні рівні розуміння музичного матеріалу. Міра розуміння музики 
учнями підліткового віку, можливість відкриття в ній нового залежать від рівня оволодіння 
ними музичним матеріалом, що зумовлює той чи інший етап процесу слухання.

Розвиток слухацької музичної діяльності для учнів підліткового віку потребує науково-
методологічного підґрунтя. Авторське бачення методики, що має бути продуктивною, є 
інтеграція моделі музичного мислення, теорії розуміння як компоненту мислення (де воно 
виступає як вирішення задачі) [10], концепція творчості, конструктивного мислення [7]. 
Стимулювання творчої діяльності підлітка в ході музичної слухацької діяльності є однією 
з провідних проблеми у розумінні сучасних підходів до її розвитку. Йдеться про створення 
можливостей для прояву та розвитку індивідуальних особливостей в ході музичної мислен-
нєвої діяльності підлітка. Методика спрямована на вирішення підлітком нових, раніше 
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наук, професор Київського національного університету культури і мистецтв; Степан Степа-
нович Пшенишнюк – викладач класу акордеона, завідувач естрадного відділення Кам’янець-
Подільського коледжу культури і мистецтв.

Таким чином,музично-педагогічна та мистецько-виконавства діяльність О. Царуказ-
начною мірою сприялистановленню музичної культури Південно-Західного Поділля, 
збереженню й утвердженню самобутньої подільської народно-інструментальної традиції, 
оновленню та збагаченню оригінального репертуарного доробку, розвитку педагогічної баянної 
школи зазначеного регіону, розширенню культурно-мистецьких зв’язків з іншими народами 
через гастрольно-концертну діяльність митця і його творчого колективу.
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ОСОБЛИВОСТІ МУЗИЧНОЇ СЛУХАЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ПІДЛІТКА-ВИКОНАВЦЯ

У статті розглядаються особливості музичної слухацької діяльності учнів підліткового віку. 
Основна увага приділена виокремленю етапів музичної слухацької діяльності підлітків та рівнів 
розуміння ними музичного матеріалу.

Ключові слова: музична слухацька діяльність, музичне сприймання, слух, творча уява, під-
літок, музична інформація.

Розмаїття музичної інформації, її вплив на величезну аудиторію висуває нові проблеми, 
зокрема, й таку, що пов’язується з впливом музики на особистість. Постійне тиражування, 
репродукування музики у повсякденному житті засобами масової інформації, використання 
її як фону-емблеми для подачі інформації, зростання обсягу музичної інформації, яку людина 
повинна переробляти (сприймати, слухати), обумовлює те, що музика стає засобом специфіч-
ного інформаційного ускладнюючого впливу на особистість. З усіх аспектів проблеми музично-
виконавської діяльності ми зупинимося на музичній слухацькій діяльності учнів підліткового 
віку, де поняття „слух” розумітимемо як здібність до музичної активності та діяльності.

Проблема слухацької діяльності особистості розкривається у дослідженнях з різних 
галузей музичної педагогіки, музичної психології, психології мистецтва. Існуючі моделі 
слухання музики ґрунтуються на порівнювальній структурі перцептивного акту, що 
відображає багатомірність і багаторівневість музичного твору. Слухацьку діяльність розгля-
дають: як „слуховий аналіз твору”, де одиницею виміру є „звуковий об’єкт” [1]; як процес 
схематизації і навіть спрощення інформації, яка об’єктивно міститься в музичному творі, 
аж до її „мозаїчності” [14]. Відомі праці з вивчення процесу сприймання музики: як специ-
фічного виду перцепції [6], визначення елементарних структур музичного сприймання [8], 
особливостей сприймання мелодії [11]. 
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Метою створення будь-якої педагогічної технології є організація навчально-вихов-
ного процесу. Тому при описі педагогічних технологій формування еколого-гуманістичних 
цінностей в процесі шкільної хімічної освіти ми використовуватимемо наступне визначення 
цього поняття: педагогічна технологія – це системний спосіб організації спільної діяльності 
суб’єктів навчально-виховного процесу, спрямованого на формування еколого-гуманістичних 
цінностей школярів при вивченні хімії, з включенням всього арсеналу форм і методів, а також 
інших компонентів педагогічної системи.

У сучасній шкільній хімічній освіті використовують різноманітні педагогічні техно-
логії, спрямовані як на отримання знань, так і на творче ставлення до них, що забезпечує 
трансформування знань в частину особистісного буття та формування свідомості й 
культури школяра. Оскільки опис усіх технологій не є завданням нашого дослідження, 
обмежимося перерахуванням найбільш поширених педагогічних технологій в шкільній 
хімічній освіті: особистісно орієнтованого навчання, розвивального навчання, різнорів-
невого навчання, програмованого навчання, проблемного навчання, групового (колек-
тивного) навчання, ігрового навчання, інтерактивного навчання, а також модульна, 
інформаційно-комп’ютерна, діалогова, дослідницька, проектна, розвитку критичного 
мислення, кейс-технологія.

Проте, вимушені констатувати, що реалізація в хімічній освіті різноманітного арсеналу 
педагогічних технологій не має позитивного впливу на формування еколого-гуманістичних 
цінностей школярів й, вважаємо, надалі не дасть ефективного результату, оскільки в 
навчально-виховному процесі вони переважно застосовуються без їх адаптації до особли-
востей формування означених цінностей у школярів. Лише ґрунтовна теоретико-методо-
логічна й методична робота щодо змістовної розробки таких технологій в досліджуваному 
нами напрямі надасть бажані результати. Тому в подальшому будуть розглянуті лише 
ті педагогічні технології, які були адаптовані й розроблені нами у навчально-виховному 
процесі задля цілеспрямованого формування еколого-гуманістичних цінностей школярів 
при вивченні хімії. 

Для цього означені педагогічні технології, по-перше, повинні задовольняти такі методо-
логічні вимоги: 
–  предметність (наявність того, що піддається зміні); 
–  цілеспрямованість (орієнтація на досягнення нового стану предмета); 
–  наявність функції, що змінює та впливає (вплив, формування та зміна є призначенням 

технології, заради чого вона створюється й існує); 
–  концептуальність (кожній педагогічній технології повинна бути притаманна опора на 

певну наукову концепцію, яка забезпечує філософське, психологічне, дидактичне і соці-
ально-педагогічне обґрунтування досягнення освітніх цілей); 

–  системність (педагогічна технологія повинна мати всі ознаки системи: логіку процесу, 
взаємозв’язок усіх його частин, цілісність); 

–  керованість, яка передбачає діагностичне планування, проектування процесу навчання, 
поетапну діагностику, варіювання засобами і методами з метою корекції результатів; 

–  ефективність, або результативність (педагогічні технології існують у конкретних умовах 
і повинні бути ефективними за результатами і оптимальними витратами, гарантувати 
досягнення певного стандарту навчання); 

–  прогностичність (під час розробки технології повинні чітко простежуватися як окремі 
етапи всього процесу, так і кінцевий його результат); 

–  відтворюваність, що уможливлює застосування (повторення, відтворення) педагогічної 
технології в інших однотипних освітніх установах іншими суб’єктами [10, с. 76-77; 
11, с. 33].
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По-друге, критерієм їх відбору є також розроблені нами вимоги, згідно з якими педаго-
гічні технології повинні:
–  забезпечувати високий рівень хіміко-аксіологічних знань школярів протягом усього 

терміну навчання предмету, де провідним є формування умов для побудови особистісної 
траєкторії вивчення хімії, вмінь самостійно здобувати знання й застосовувати їх на прак-
тиці, особливо в нестандартних ситуаціях;

–  забезпечувати розгляд хіміко-екологічних й пов’язаних із ними етичних проблем не в 
загальному плані, а як таких, що стосуються кожного й на які кожен впливає в повсяк-
денному житті;

–  корегувати наявний в учнів екологічний досвід та відповідні ціннісні орієнтації, оскільки 
вони досить часто мають суто споживацький характер;

–  створювати інформаційний і комунікативний «вибухи», що спричиняють духовне потря-
сіння, емоційне переживання (співставлення кожним школярем свого Я з відповідним Я 
своїх ровесників через організацію відкритого спілкування, ситуацій, в яких екоетична 
проблема обговорюється вільно, всебічно, кожному гарантується право на висловлювання 
власної думки, висуваються кілька можливих способів розв’язання проблеми із подальшим 
обранням певного рішення);

–  залучати емоційно-чуттєву сферу особистості, виявляти мотиви, ставлення, почуття учнів, 
внаслідок чого посилюється пізнавальний інтерес, а також ураховувати їх індивідуальні 
цінності, потреби, смаки, переваги;

–  створювати умови для формування творчої особистості з критичним мисленням й 
активною екологічною позицією, добровільного залучення школярів до соціально спрямо-
ваної навчально-пізнавальної, дослідницької і конструкторської діяльності та конкретної 
природоохоронної роботи;

–  попереджати негативний вплив й формувати захищеність від соціальних небезпек сучас-
ного суспільства.

Ефективне виконання вищенаведених вимог обумовлює проведений нами поділ педаго-
гічних технологій на дві групи: 1) педагогічні технології формування еколого-гуманістичних 
цінностей школярів у навчальному процесі; 2) педагогічні технології формування еколого-
гуманістичних цінностей школярів у позакласній роботі з хімії. 

Так, педагогічні технології формування еколого-гуманістичних цінностей школярів у 
навчальному процесі враховують методичні особливості практичної реалізації теоретико-
методологічного аспекту формування означених цінностей через впровадження оновленого 
(доповненого) змісту шкільної хімічної освіти за допомогою адаптованих та розроблених 
нами педагогічних технологій (див. далі посилання на наші роботи), використаних у різно-
манітних методах і формах організації й спрямованих, передусім, на інтеграцію аксіологічного 
та системного підходів при вивченні хімії, а саме: 
–  рішення хімічних задач еколого-гуманістичного змісту [4]; 
–  формування у школярів поняття про хімічну безпеку як пріоритетну складову хіміко-

екологічної компетентності через організацію їхньої роботи за навчальними картками 
для відпрацювання «знань в дії» [7; 8]; 

–  контекстне формування медіаосвітніх умінь та еколого-гуманістичних цінностей 
школярів [5]; 

–  застосування (теоретично й методично адаптованих крізь призму ціннісного спектру) 
хімічного експерименту екологічного спрямування, матеріалів з історії хімії, регіональних 
матеріалів, художнього та етнокультурного компонентів, ігрової технології як методу ціле-
спрямованого навчання прийняттю екологічно виважених рішень, а також спеціальних 
психологічно обґрунтованих вправ – «криголамів» (хвилин релаксації), які ламають кригу 
відчуженості, згуртовують школярів, сприяють формуванню товариськості; 
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Починаючи з 1986 року традиційними для ансамблю троїстих музикстали щорічні поїздки 
у м. Рахів (Прикарпаття) на свято“Вихід на полонину”. У ньому брали участь творчі колективи 
з Литви, Польщі, а також відомі народні артисти Р. Кириченко, А. Паламаренко, В. Пивоваров.

У липні 1990 році ансамбль троїстих музик О. Царука разом з танцювальним колективом 
“Подільський колос” (худ. кер. В. Чернишова) на запрошення французького фольклорного 
ансамблю “Меркурій” вирушають на міжнародний фестиваль у м. Аржентон (Франція). Делегацію 
очолює ректор Кам’янець-Подільського сільськогосподарського інституту М. Самокиш. 

На початку 2000 року у колективі з’являються нові виконавці-інструменталісти: Павло 
Сопіга (кларнет), Олександр Погорєлкін (ударні інструменти), Віталій Бондін (скрипковий 
контрабас), пізніше Дмитро Конюк (цимбали).Виконавство ансамблю набуває професійних 
ознак унаслідок наявності у виконавців музичної освіти мистецьких закладів України: О. Царук 
– Київський державний інститут культури, П. Сопіга –  Рівненський державний інститут 
культури, В. Бондін – Хмельницьке музичне училище імені В. Заремби, Д. Конюк – Націо-
нальна музична академія мистецтв імені П. Чайковського,І. Мелимука – Бучацька музична 
школа  Тернопільської області.

Репертуар ансамблю поповнюється вокальними творами, які професійно виконує  
Мирослав Тиш (тенор) – кандидат сільськогосподарських наук, доцент Подільського аграрно-
технічного університету. У його виконанні звучать пісні вітчизняних композиторів: В. Івасюка 
“Червона рута”, “Водограй”, “Я піду в далекі гори”, М. Мозгового  “Тече вода”, П. Дворського 
“Смерекова хата”, О. Беца “Калинова сопілка”, українські народні пісні: “Ти ж мене підманула”, 
“Чорна кура”, “Розпрягайте хлопці коні”, “По той бік гора”.

Творчий колективуспішно бере участь на конкурсах i фестивалях у багатьох країнах свiту: 
Польщi, Болгарiї, Румунiї, Угорщинi, Францiї, Росiї, Молдовi, Бiлорусi та Україні: гастрольній 
поїздці, присвяченій Дню культури України в Польській Народній Республіці (1978 р.); творчих 
концертах мiст-побратимiв Хмельницького, Тамбова та Сiлiстри (1979 р.); Всеукраїнському 
фестивалі “Весняні усмішки” (1980, 1983 рр.); концертних програмах на ХХII Олімпійських 
іграх у Москвi (1980 р.); телевізійних програмах “Сонячні кларнети” (Київ, 1981, 1982 рр.) та 
“Ширше коло” (Москва, 1984 р.);  звітних концертах Хмельницької області (Київ, 1982, 1987, 
1999, 2001, 2011 рр.); Міжнародному фестивалі країн Варшавського договору (Берлін, Прага 
та Брно) (1985 р.); VI фестивалі етнографічних ансамблів Союзу в Батумі (1985 р.);  урядовому 
концерті присвяченому XXII з’їзду Компартії України  (1986 р.).

Олександр Пилипович Царук є невтомним педагогом-професіоналом. Своїм студентам 
він прищеплює високі мистецькі ідеали, навички справжньої інструментальної виконав-
ської культури, працьовитості, повсякденних систематичних занять за баяном. Для молодих 
викладачів-народників на відділі народних інструментів коледжу культури він є куратором-
наставником і порадником, взірцем високого професійного рівня виконавства, вишкіл якого 
був здобутий невтомною фанатичною працею.

Величезна творча, збирацька, виконавська й педагогічна праця О. Царука постійно 
висвітлюється на сторінках періодики і місцевої преси (журнал «Ділове місто» [1], газета 
«Подолянин» [2] та ін.).

За творчо-мистецькі досягнення, велику громадсько-просвітницьку роботу, популяри-
зацію народно-інструментального мистецтва подільського краю Олександр Царук нагоро-
джений: відзнакою міського голови  “За заслуги перед міською громадою” (2008 р.); відзнакою 
Кам’янець-Подільської міської ради орденом “Честь і шана” (2010 р.); Почесною грамотою 
Кабінету Міністрів України (2010 р.).

Визнання творчих досягнень ансамблю в Україні та за її межами є яскравим свідченням 
високого виконавського рівня творчого колективу та його керівника

Серед вихованців – лауреат всеукраїнського конкурсу молодих виконавців баяністів-
акордеоністів Микола Хмелюк (м. Ніжин, 2008 р., Диплом І ступеня); лауреат всеукраїнського 
конкурсу баяністів-акордеоністів  – Орест Орищук (м.  Ніжин, 2011 р., Гран-Прі); Петро 
Леонтієвич Богонос (1978 р.) – заслужений діяч мистецтв України, кандидат педагогічних 
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Керівництво творчим колективом спонукає Олександра Пилиповича  до активізації 
збиральницької діяльності у пошуку автентичних пластів подільського фольклору. Він активно 
веде пошук оригінального музичного матеріалу з усної фольклорної народно-інструментальної 
традиції, записує її й надалі опрацьовує, створює цікаві оригінальні музичні композиції для 
ансамблю троїстих музик та музичні супроводи для танцювальних колективів. Феномен 
вмілого використання дорогоцінного зерна музичного подільського тематизму свідчить про 
високий рівень обдарованості митця, про його професійне уміння віднайти, надати нове 
життя забутим подільським танцювальним і пісенним мелодіям у сценічній реконструкції 
музично-художніх творів.

Надалі  творче життя О. Царука тісно пов’язане з активною пропагандою музичних-
скарбівподільського краю.Південно-західний подільський фольклор завжди приваблював 
його своєю широкою етноколористичною різнобарвністю. В нього посилюється інтерес до 
вивчення народної творчостіподільського краю. Почуті подільські награвання від сільських  
музикантів,які тісно переплетені з молдовським, угорським, польським, російським 
фольклором, вразили молодого музиканта  своєю варіативністю, гармонічними контрастами, 
ладовим розмаїттям, мелізматичним доповненням, синкопованою «народною» ритмікою.

У репертуарі ансамблю в опрацюванні О. Царука з’являються інструментальні твори: 
“Подільські візерунки” О. Беца, “Полька-сабашівка”, “Полька-скок”, музичні композиції-
“в’язанки”:“Ой у полі калина стояла”, “Подільські награвання” та “Гуцульська рапсодія” 
В. Попадюка.

Характерною особливістю оркеструвань О. Царука є використання у партитурі тради-
ційних українських народних (сопілка, цимбали, козобас, бухало) та професійних (баян, 
скрипка, кларнет) інструментів, що значно розширилихудожньо-технічні і темброві можли-
вості ансамблю. В ансамблі з’являються епізодичні народні інструменти, що побутували 
на Поділлі – ліра, бугай, які надавали звучанню ансамблю нових колоритних барв. Симбіоз 
поєднання  таких інструментів створив умови для використання більшості з них як сольних 
інструментів, а інструментальні засоби ансамблю дають можливість розкрити образний зміст 
музичного творув двох різновекторних напрямах – традиційному й академічному.

Іншим важливим музично-творчим напрямком діяльності О. Царука є його плідна робота 
з танцювальними колективами Кам’янеччини.Тривалий час ансамбль троїстих музик акомпа-
нував народному танцювальному колективу “Подільський колос” (худ. керівник В.Чернишова)
Кам’янець-Подільського сільськогосподарського інституту. У репертуарі ансамблю для танцю-
вального супроводу звучать народні танці в обробці О. Царука: “Буковинський святковий”, 
“Гопак”, “Хоро” (болгарський танець), “Полька-скок” (подільський танець), “Привітальний”, 
“Кривуляк”, а також “Варварка”, “Подільські гуляночки” (обробка О. Беца). Ці твори досить 
виразнопрезентують народно-танцювальну музику Південно-Західного Поділля.

Одночасно О. Царук є музичним керівником танцювального колективу “Подільські 
візерунки” Кам’янець-Подільського коледжу культури і мистецтв (худ. керівник В. Чорнобиль). 
Для цього колективу О. Царук опрацювавмузичних супровід до танців “Ой-ра”, “Подільська 
кадриль”, “Волинська полька”.

Але найвагоміших успіхів митець досяг з творчим колективом троїстих музик, з якими 
об’їздив майже всю Європу. У 1978 році відбулася перша гастрольна поїздка у Польщу на 
міжнародний фестиваль для налагодження культурно-мистецьких зв’язків між Україною і 
Польщею.  

У лютому 1986 року ансамбль троїстих музик О. Царука бере участь в урочистому концертi 
для делегатiв ХXVII з’їзду Комунiстичноїпартiї України в Національному палацi мистецтв 
“Україна”. На той час творчий колектив поповнився новими виконавцями: О. Царук (баян), 
Я. Клизуб (цимбали), І. Станішевська (скрипка), Л. Тимофійшина (скрипка), Ф. Дудун (сопілка),  
М. Циц (кларнет), М. Сембрат (козобас, бугай), А. Віннічук (бухало), А. Сабко (контрабас).
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–  подання хіміко-екологічного і екоетичного матеріалів учнівській аудиторії за певними 
напрямами і варіантами підходів, які покликані створювати в процесі вивчення хімії інфор-
маційний й комунікативний «вибухи», що спричиняють духовне потрясіння, емоційне 
переживання школярів, та корелюють з варіантами підходів до розвитку екологічної 
свідомості [1, с. 115-116].

Педагогічні технології формування еколого-гуманістичних цінностей школярів у 
позакласній роботі з хімії враховують методичні особливості практичної реалізації теоретико-
методологічного аспекту формування означених цінностей через впровадження оновленого 
позапрограмного змісту шкільної хімічної освіти – його структурування за змістовними 
хіміко-екологічними концентрами («Хімічні процеси і потоки енергії в екосистемі», «Біосфера 
та вплив на неї людини», «Хіміко-екологічні аспекти енергетики», «Хімічне забруднення навко-
лишнього середовища та методи його зменшення», «Радіоактивне забруднення навколишнього 
середовища», «Проблема утилізації відходів», «Екологія сільського господарства», «Екологія 
людини») [2, с. 26-28], а також за допомогою педагогічних технологій, адаптованих нами крізь 
призму ціннісного еколого-гуманістичного спектру й використаних у різноманітних методах 
і формах, до яких ми віднесли: 
–  організацію факультативних курсів хіміко-екологічного спрямування навколо вищена-

ведених змістовних концентрів, які визначають тематику даних факультативних курсів 
(наприклад, розроблений нами факультативний курс «Хімія та захист довкілля» для учнів 
старшої школи [6]); 

– використання дослідницької і проектної технологій; 
–  активне впровадження в позаурочну роботу з хімії шляхів формування еколого-гума-

ністичних цінностей школярів, які в класно-урочному процесі через фактор обмеження 
навчального часу не завжди систематично могли застосовуватись в повному арсеналі, – 
використання матеріалів з історії хімії, регіональних матеріалів, художнього та етнокуль-
турного компонентів; 

–  організацію і проведення екскурсій (позапрограмних) в контексті принципу політехнізму, 
медіаосвіти, а також їх творчо-дослідницького характеру; 

–  організацію і проведення предметних тижнів – тижнів хімії; 
–  створення й організацію роботи шкільного екохімічного товариства з метою формування 

цінності наукового пізнання, цінності хіміко-екологічних знань та їх гуманного викорис-
тання.

Отже, аналіз досліджуваної проблеми засвідчив, що педагогічна технологія є важливим 
компонентом педагогічної системи формування еколого-гуманістичних цінностей у процесі 
шкільної хімічної освіти й має спиратися на інтеграцію аксіологічного і системного підходів, 
враховувати психологічні особливості школярів, їх цінності, ідеали, переконання з акцентом 
на творчо-діяльне й особистісне ціннісно-смислове набуття знань, умінь і навичок. Включення 
технологічного компоненту до структури даної педагогічної системи робить її максимально 
наближеною до практичної реалізації на основі чітко визначених етапів, ретельно підібраних 
форм, методів, засобів роботи з об’єктами і суб’єктами педагогічної системи на кожному 
етапі. Для опису педагогічних технологій формування еколого-гуманістичних цінностей 
школярів нами запропоновано наступне визначення цього поняття: педагогічна технологія – 
це системний спосіб організації спільної діяльності суб’єктів навчально-виховного процесу, 
спрямованого на формування еколого-гуманістичних цінностей школярів при вивченні хімії, з 
включенням всього арсеналу форм і методів, а також інших компонентів педагогічної системи. 
У роботі наведено методологічні і сформульовані нами вимоги, які повинні задовольняти 
означені педагогічні технології. Новизна дослідження полягає в інтерпретації й адаптації 
вже відомих у педагогіці та шкільній хімічній освіті педагогічних технологій крізь призму 
формування еколого-гуманістичних цінностей школярів. Для цього зазначені технології нами 
поділено на дві групи: педагогічні технології формування еколого-гуманістичних цінностей 
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школярів у навчальному процесі; педагогічні технології формування еколого-гуманістичних 
цінностей школярів у позакласній роботі з хімії.

Список використаних джерел
1.  Ефремов К. Теория и практика экологизации образования / Кирилл Ефремов // Народное 

образование. – 2005. – № 8. – С. 110-120
2.  Об экологической составляющей химического образования / Е. В. Ефимова, Л. В. Чупанова, 

Л. Г. Наумова, Б. М. Миркин // Химия в школе. – 2003. – № 9. – С. 25-29.
3.  Олійник О. Про трактування поняття «педагогічна технологія» / Ольга Олійник // Рідна 

школа. – 2004. – № 2. – С. 16 – 18.
4.  Роман С. В. Задачи эколого-гуманистического содержания в школьном курсе химии / 

С. В. Роман // Вестник КазНУ. Серия «Педагогические науки». –2013. – № 1 (38). – С. 94-101.
5.  Роман С. В. Контекстне формування медіаосвітніх умінь і еколого-гуманістичних цінностей 

школярів у процесі шкільної хімічної освіти / С. В. Роман // Вісн. Луган. нац. ун-ту імені 
Тараса Шевченка. – 2013. – № 13 (272), Ч. І : Педагогічні науки. – С. 141-147.

6.  Роман С. В. Програма факультативного курсу «Хімія та захист довкілля» для учнів старшої 
школи / С. В. Роман, Л. М. Крючок // Освіта Донбасу. – 2010. – № 2 (139). – С. 41-49.

7.  Роман С. В. Формування в учнів поняття про хімічну безпеку як невід’ємну складову еколо-
гічної компетентності у процесі вивчення неорганічної хімії / С. В. Роман, Л. М. Крючок 
// Освіта Донбасу. – 2009. – № 6 (137). – С. 13-23.

8.  Роман С. В. Формування культури здоров’я в учнів старшої школи в процесі вивчення 
органічної хімії / С. В. Роман, Л. М. Крючок // Освіта Донбасу. – 2007. – № 2 (121). – С. 26-32.

9.  Селевко Г. К. Современные образовательные технологии : учеб. пособие / Г. К. Селевко. – 
М. : Народное образование, 1998. – 256 с.

10.  Фіцула М. М. Педагогіка : навч. посіб. / М. М. Фіцула. – [3-тє вид., стер.]. – К. : «Академ-
видав», 2009. – 560 с.

11.  Черепанова А. В. Історія становлення і сутність поняття «інноваційна педагогічна техно-
логія» / А. В. Черепанова // Наука й освіта. – 2001. – № 1. – С. 31-33.

The pedagogical technology of formation of ecological and humanistic values of school students in 
educational process and out-of-class work on chemistry is a system way of the organization of joint activity 
of subjects of the educational and educational process directed on formation of the above values at studying 
of chemistry, with attraction of all arsenal of forms and methods, and also other components of pedagogical 
system.  The requirements methodological and formulated by us to which there have to correspond 
such pedagogical technologies are provided in article. Novelty of research consists in interpretation and 
adaptation already known in pedagogic and school chemical education of pedagogical technologies through 
a prism of formation of ecological and humanistic values of school students. 

Key words: pedagogical technology, formation of ecological and humanistic values, pedagogical system, 
school chemical education.
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музичний спектр життя молодого Олександра накладає суттєвий відбиток на формування 
його світоглядних, музично-виконавських та життєвих позицій.   

Творче зростання музиканта не припинялося. Він готує сольне відділення власного 
концерту. Концертну програму успішно випробовує перед викладачами і студентами Київської 
державної консерваторії. У програмі звучать твори зарубіжних та вітчизняних композиторів: 
“Прелюдія і фуга a-moll” І. Баха, “Прелюд” В. Дикусарова, “Капріччіо” А. Рєпнікова, Соната 
h-moll М. Чайкіна, “Блискуче рондо” К. Вебера, “Циганські наспіви” П. Сарасате, “Ах,  ты 
ноченька” В. Подгорного, обробка української народної пісні “Дощик” М. Різоля. 

Після завершення навчання у музичному училищі (1968 р.) Олександр вступає до іншого 
столичного мистецького ВНЗ – Київського державного інституту культури  імені П. Корній-
чука на відділення народних інструментів у клас баяна  викладача А. Нечипоренка. Олександр 
наполегливо працює над вивченням нових складних музичних творів: “Рондо капрічіозо” 
К. Сенс-Санса, “Скерцо”К. Мяскова. Відому транскрипцію для баяна твору М. Римського-
Корсакова “Політ джмеля”студент Царук виконував на одному подиху, найшвидше серед 
своїх однокурсників – за 48 секунд. Блискуча художньо-технічна майстерність у поєднанні 
із віртуозною технікою помітно вирізняє індивідуальний талант молодого баяніста серед 
студентського загалу. 

Надалі музичні смаки студента стають дедалі більш різнобічними і всеохоплюючими  по 
відношенню до змісту жанрової структури свого навчального репертуару. Навчання в інсти-
туті культури позитивно впливає на професійне захоплення музиканта-баяніста естрадно-
джазовою музикою Дж. Гершвіна,  Д. Елінгтона, гурту “Бітлз” та ін. Його захоплює гра й на 
інших музичних інструментах. Він самотужки опановує гру на трубі, альту, саксофоні, що 
зайвий раз засвідчує про широкий спектр його індивідуальних музичних уподобань, можли-
востей і рівень таланту.

Усерпні 1972 році молодого спеціаліста направляють на роботу художнім керівником 
Палацу культури імені Жовтневої революції в місто Краматорськ Донецької області. Восени 
пішов на службу в армію (м. Тбілісі –  Грузія).

Після служби в армії у лютому 1974 році Олександр Царук їде на роботу в Кам’янець-
Подільське культурно-освітнє училище Хмельницької області викладачем  по класу баяна. 
З цього моменту починається нова педагогічна й творчо-мистецька сторінки його біографії, 
наповнені яскравими творчими випробовуваннями й досягненнями в мистецькому житті 
училища, міста, району, області. 

Столична академічна музична освіта в поєднанні з природними феноменальними здібнос-
тями й працелюбством утверджують О. Царука в академічному (професійному), а надалі у 
фольклорному (традиційному) й естрадному векторах виконавства. Як баяніст-виконавець 
він тонко відчуває  вплив композиторської школи 70-х- початку 80-х років у якій відображена 
нова “фольклорна хвиля” (В. Власов, К. Мясков, В. Подгорний, М. Різоль, М. Чайкін) й надалі 
опановує сучасні баянні виконавські прийоми гри, елементи сучасної гармонії з гострою 
ритмікою тощо.  Розуміння культурних течій та тенденцій, обізнаність у сучасних музичних 
концепціях баянного мистецтва того часу сприяють реалізації музично-педагогічних завдань 
у його педагогічній роботі зі студентами в класі баяна.

З кінця 1978 року Олександр Пилипович за сумісництвом працює керівником ансамблю 
троїстих музик Кам’янець-Подільського аграрно-технічного університету. З цього моменту 
починається нова віха етнографічно-фольклорного спрямування творчої діяльності О. Царука.

Олександр Пилипович створює багато різноманітних народно-інструментальних і 
фольклорних композицій, перекладень класичних творів українських композиторів, оригі-
нальних творів вітчизняних композиторів, акомпанементи для відомих подільських співаків 
(М. Гунько, А. Ляпота, Л. Матвійшина, Т. Плющ, М. Тиш,). У їх виконанні звучать українські 
народні пісні: “Ой, знати, знати”, “Як би мені не тиночки”, “Ой на горі два дубки”, “Ой зацвіла 
черемшина”, “Ніч яка місячна”, “Ой під мостом-мостом”.


